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  هامجموعه :فصل اول

  درس اول: معرفي مجموعه

  به دو متمايز (غير تكراري) از هم، مجموعه مي گوييم.: به دسته اي اشياء كاملا مشخص و دو تعريف مجموعه

  مجموعه اعداد طبيعي زوج يك رقمي مثال) 

  نشان مي دهيم.   مجموعه را به صورت آكولاد تذكر: 

  و ..... نام گذاري مي كنيم.  مجموعه ها را با حروف بزرگ انگليسي مانند تذكر: 

  از يكديگر جدا مي كنند.  ويا  ،يا  واعضاي مجموعه را معمولا با علامت تذكر: 

  در نوشتن اعضاي يك مجموعه جابه جايي اعضا مهم نيست. تذكر: 

نكه نشان دهيم شيئي عضو مجموعه اي آبراي  .گفته مي شود» عضو«به هر يك از اشياء اعداد با كلمات يك مجموعه عضويت و عدم عضويت: 
  .كنيماستفاده مي  علامت  از عدم عضويت بياننشان مي دهيم و براي  است با علامت

  مجموعه را در نظر بگيريد.مثال) 

 

  نمايش مجموعه هاي با استفاده از نمودار وٍن

   شكسته قرار مي دهند كه به اين نمايش مجموعه ها ، نمودار ون مي گويند. گاهي اوقات اعضاي مجموعه را داخل يك منحني بسته يا خط

 
  

  

 

   را مشخص نماييد.  ن اعضاي مجموعه هاي با توجه به نمودار ومثال) 

 

 

 

 دهند. نمايش مي  يا   نامند و به صورت هيچ عضوي ندارد را مجموعه تهي مياي كه مجموعهمجموعه تهي: 

  .طبيعي كوچكتر از يك را نشان دهيدمجموعه اعداد مثال) 
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  درس دوم: مجموعه هاي برابر و نمايش مجموعه ها

باشد، در اينصورت دو   ، عضوي از و هر عضو    ،عضوي از  برابر و هر عضو    اگر تعداد اعضاي دو مجموعه دو مجموعه برابر: 
  :ستند و مي نويسيمبرابر ه  ومجموعه 

  در مجموعه هاي زير جاهاي خالي را طوري كامل كنيد كه دو مجموعه برابر باشد.مثال) 

و  

 

 

 را بدست آوريد.  و   برابر باشند، مقدار   ،   اگر دو مجموعهمثال) 

  

 را بدست آوريد.  و   با هم مساوي اند مقادير   و   دو مجموعه مثال) 

  

است و مي   زير مجموعه   باشند، در اينصورت   عضو مجموعه   دو مجموعه باشند و همه اعضاي مجموعه   اگر زير مجموعه: 
 نويسيم: 

 

 

  مثال) 

 

 نباشد مي نويسيم:   زير مجموعه    اگر تذكر: 

  هر مجموعه زير مجموعه خودش است: تذكر: 

 زير مجموعه هر مجموعه اي است:   مجموعه تذكر: 

  را بنويسيد؟  تمام زير مجموعه هاي مثال) 

  تواني گفته مي شود. يبه مجموعه تمام زير مجموعه هاي يك مجموعه، مجموعهنكته: 
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  مي باشد.  عضوي برابر   تعداد زير مجموعه هايي يك مجموعه نكته: 

يك نادرست يك از عبارتهاي زير درست و كدامو مشخص كنيد كدام عضايشان مشخص كنيداجموعه هاي زير را با م هايتمام زيرمجموعهمثال) 
  است؟

 

 

 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 
  نمايش مجموعه ها:

   .شودمجموعه با عبارتهاي فارسي بيان مي يك يويژگي مشترك اعضا :به زبان فارسي -1

  مثال) مجموعه اعداد طبيعي كوچكتر از 

  كولاد قرار گرفته اند.: نمايش تك تك اعضا كه بين دو آبا اعضاء -2

  مثال) 

  اعضاي يك مجموعه در داخل يك خط (منحني) بسته قرار مي گيرد.: همه نبا نمودار و -3

  مثال) 
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براي نشان دادن يك مجموعه با نمادهاي رياضي بايد يك متغير را به عنوان نماينده اعضاي مجموعه به زبان رياضي (با نمادهاي رياضي):  -4
  مشخص كنيم و ويژگي مشتركي كه بين هم اعضاي مجموعه قرار دارد  را به زبان رياضي به آن متغير نسبت دهيم.

  را به زبان رياضي نبويسيد. از  مجموعه اعداد طبيعي كوچكترمثال) 

  شود.خوانده مي» به قسمي كه«يا » ي كهبه شرط«يا » به طوري كه« در نوشتن يك مجموعه به زبان رياضي علامت تذكر: 

  اولين عدد بزرگتر يا كوچكتر از هر عدد گويا مشخص نيست. ا، زيريا را نمي توان با اعضا نشان دادمجموعه اعداد گوتذكر: 

  مجموعه اعداد مهم:

زوج طبيعي اعداد مجموع  

فرد طبيعي اعداد مجموعه  

 

 

گويا اعداد مجموع طبيعي اعداد مجموعه  

حسابي اعداد مجموعه صحيح اعداد مجموعه  

  اعضاي مجموعه هاي زير را مشخص كنيد؟مثال) 

 

 

 

 

 

 

 مجموعه هاي زير را به زبان رياضي بنويسيد.مثال) 
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  درس سوم: اجتماع، اشتراك و تفاضل مجموعه ها

يا درهر دوي آن   يا در   مجموعه هاي است شامل همه اعضايي كه يا در   ،  اجتماع دو مجموعه اجتماع: 
  به صورتهاي زير مي باشد. وننشان مي دهيم وبه زبان رياضي و     ها وجود دارد ميباشد و با نما

يا  

(در هر دوي آن ها) هستند و با نماد   و هم در   مجموعه اي است شامل همه عضوهايي كه هم در   و    اشتراك دو مجموعه اشتراك: 
  نشان مي دهيم.  

 

  

    
  آوريد؟را به دست   و  را با اعضايشان مشخص كنيد و   و   با توجه به نمودار مقابل مجموعه هاي مثال) 

  

  

  باشند.  و   اگر مثال) 

  را با اعضايشان تشكيل دهيد.  و     ،  ،   مجموعه هاي الف) 

  را به زبان رياضي بنويسيد.  ب) مجموعه 

  نباشند.  باشند ولي عضو مجموعه  مجموعه اي است شامل همه عضوهايي كه عضو مجموعه   مجموعه هاي تفاضل دو مجموعه: 

 
  

 
  نمايش مي دهيم.  را با  مجموعه مانند  هر تعداد عضوهايقرارداد: 

 .يعني  شود برابر مي  تعداد عضوهاي مثال) 
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  زير به سوالات پاسخ دهيد. توجه به نمودار بامثال) 

  بنويسيد. و با اعضا را با نماد رياضي  ،   الف) مجموعه 

  

  

  را بنويسيد كه عضوهاي آن عدد طبيعي نباشد.آن زير مجموعه اي از را به دست آوريد و  مجموعه ب) 

  

  دارد؟چند زير مجموعه  دست آوريد؟ را به  پ) مجموعه 

 ت) حاصل عبارتهاي زير را به دست آوريد؟

 

  با توجه به شكل زير اعضاي مجموعه هاي زير را بنويسيد.مثال) 

 

 

 

 

  خواسته شده را بنويسيد.با توجه به نمودار زير اعضاي مجموعه مثال) 

 

 

 

 

 

  نمودار مقابل نمايش چه مجموعه اي است؟مثال) 

 

 

 

  باشند؟  و   اگر مثال) 

  ن نشان دهيد؟را با  نمودار و  و   الف) مجموعه هاي 

  زير را مشخص كنيد؟ب) درستي يا نادرستي هر يك از عبارات 
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  ب) اعضاي مجموعه مقابل را مشخص كنيد؟ 

 

 

 

 

  نكته:

  تفاضل  اشتراك  اجتماع
   
   
   
   

    
و     

  

  درس چهارم: مجموعه ها و احتمال

پيشامد يك دادن رخ احتمال
مطلوب حالتهاي تعداد

حالتها همه تعداد
يا  

  توپ قرمز وجود دارد يكي توب به تصادف از كيسه خارج مي كنيم احتمال اينكه: توپ أبي و  در كيسه اي مثال) 

  الف) توپ آبي نباشد؟          

  ب) توپ قرمز يا آبي باشد؟

  اگر تاسي را پرتاپ كنيم چقدر احتمال دارد؟مثال) 

  الف) عدد روشده فرد باشد؟

  ب) عدد رو شده زوج باشد؟

  پ) عدد رو شده عدد اول باشد؟

  باشد؟ د رو شده مضرب ت) عد

  باشد؟ ث) عدد رو شده بزرگتر از 

  باشد؟ ه) عدد رو شده كمتر از 
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  فرض كنيد دو تاس را با هم پرتاپ مي كنيم چقدر احتمال دارد؟مثال) 

  الف) هر دو تاس عدد اول باشد؟

  باشد؟ ب) مجموع دو تاس 

  باشد؟ پ) مجموع دو تاس 

  باشد؟ ومي مضرب ت) عدد تاس اولي زوج و عدد تاس د

  باشد؟ ث) مجموع عددهاي رو شده حداقل 

  فرض كنيد خانواده اي داراي دو فرزند است چقدر احتمال دارد كه:مثال) 

  الف) هر دو فرزند دختر باشد؟

  ب) هر دو فرزند پسر باشد؟

  پ) يك فرزند دختر و يك فرزند پسر باشد؟

  م چقدر احتمال دارد كه:فرض كنيد سكه اي را دو بار پرتاپ مي كنيمثال) 

  الف) يك رو و يك پشت بيايد؟

  ب) حداقل يك رو بيايد؟ 

  پ) حداقل يك پشت بيايد؟

  ت) اصلا رو نيايد؟

  اي داراي سه فرزند باشند چه قدر احتمال دارد كهمثال) اگر خانوداده

  پسر باشد؟ 3الف) اين خانواده داراي 

  ب) اين خانواده داراي حداقل دو پسر باشد؟

   :ل داردمار احتدچق مرج كنياه خبدف از اين جعاه تصبهره م 1اگر  ه وجود دارد.اهره سيم 11 و دهره سفيم 5 نفش،بهره م 4ه اي بدر جعمثال) 

  اين مهره سفيد باشد؟

  اين مهره سياه نباشد؟

  اين مهره بنفش يا سفيد باشد؟

  اين مهره سياه يا سفيد باشد؟
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  نمونه سوالات هماهنگ فصل اول

  درستي يا نادرستي عبارتهاي زير را مشخص كنيد؟ -1

 (ص ، غ) مجموعه تهي را مشخص مي كند.» و  عددهاي اول بين «عبارت  ) 1

 (ص ، غ) يك مجموعه را مشخص مي كند.» دو عدد طبيعي كوچكتر از «عبارت  ) 2

 (ص ، غ) يك مجموعه را مشخص مي كند.» سه شاعر ايراني « عبارت  – ) 3

 (ص ، غ) مجموعه خودش است.هر مجموعه زير  ) 4

 (ص ، غ) يك مجموعه را تشكيل مي دهد. سه عدد طبيعي كوچك تر از  ) 5

 (ص ، غ) است. برابر با  در پرتاب يك تاس احتمال آمدن مضرب  ) 6

 (ص ، غ) يك مجموعه تهي است. مجموعه  ) 7

 (ص ، غ) صحيح است. تساوي  ) 8

 (ص ، غ) ي باشد.مجموعه ي تهي م و  مجموعه ي اعداد گوياي بين  ) 9

 (ص ، غ) برابر است. با مجموعه ي  مجموعه  ) 10

  جاهاي خالي را با عدد يا كلمه ي مناسب پر كنيد. -2

 در پرتاب يك تاس احتمال اينكه عدد رو شده زوج باشد ............... است.) 

 عضوي ................ زير مجموعه دارد. يك مجموعه ي ) 

 گويا و اعداد گنگ را مجموعه ................ مي نامند.اجتماع دو مجموعه ي اعداد ) 

 شامل .................. عضو است. مجموعه ي ) 

 گزينه ي درست را انتخاب كنيد؟ -3

  كدام گزينه قسمت هاشور خورده را نشان مي دهد؟ ) 
1 (  
2 (  
3 (  
4 (  

  

  رو شده اول باشد؟ در پرتاب يك تاس چقدر احتمال دارد عدد) 

                2 (                    3 (                    4 ( 

  به سوالات زير پاسخ كامل دهيد.

 اگر خانواده دو فرزند داشته باشد چقدر احتمال داردكه اين خانواده يك فرزند دختر و يك فرزند پسر داشته باشد؟) 

 
 باشد: واگر  -8) 
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  را با اعضا نمايش دهيد. الف) مجموعه 

  را مشخص كنيد. ب) مجموعه 

  با توجه به نمودار مقابل به هر يك از قسمت هاي زير پاسخ دهيد؟) 

الف ب ج  

  

  را با عضوهايش مشخص كنيد؟ مجموعه ) 

و  

 باشد چقدر است؟ تاسي را مي اندازيم احتمال اينكه عدد رو شده كمتر از  ) 

 

  را با نوشتن اعضا مشخص كنيد؟ صورت ديگر مجموعه ي ) 

 
  باشد تساوي روبرو را كامل كنيد؟ اگر  ) 

 
 اس زوج بيايد چقدر است؟در پرتاب يك تاس و يك سكه احتمال اينكه سكه رو و ت) 

 
  در مجموعه هاي زير جاهاي خالي را طوري كامل كنيد كه مجموعه ها برابر باشند.) 

 

هر يك از مجموعه هاي زير را به نمودار مربوط به آن وصل كنيد (يكي از نمودار ها اضافه است.  ) 
  ( 

   
 

  

  

 باشد؟ اگر تاسي را دوبار بندازيم چقدر احتمال دارد مجموع دو عدد رو شده ) 

  مجموعه مقابل را با اعضايش مشخص كنيد؟ ) 
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و  

  با توجه به نمودار مقابل حاصل تساوي زير را به دست آوريد؟ ) 

  

 
  باشند؟ دارد كه هر دو عدد رو شده مضرب اگر تاسي را دوبار بندازيم چقدر احتمال ) 
  باشند: و  اگر -) 

  چند عضو دارد؟ الف) مجموعه ي 

  را با عضوهايش بنويسيد؟ ب) مجموعه ي 

  مجموعه مقابل را با عضوهايش بنويسيد؟) 

 
 دارد كه اين خانواده دقيقا داراي دو دختر باشد؟خانواده اي داراي سه فرزند است چقدر احتمال ) 

  
  جاهاي خالي را در دو مجموعه ي زير طوري كامل كنيد كه دو مجموعه برابر باشند؟) 

 

 را مشخص كنيد؟ باشند در اين صورت مجموعه ي  و  اگر ) 

  
  مجموعه ي قسمت هاي سايه زده شده در نمودار وِن زير را بنويسيد؟) 

  

  يك سكه و يك تاس را هم زمان پرتاپ مي كنيم احتمال اين كه سكه پشت و تاس عددي زوج بيايد چقدر است؟) 

  

  

  

 

  

  فصل دوم: عددهاي حقيقي
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  درس اول: عددهاي گويا

الف صفر آن مخ جبه صورت يك كسر نشان داد با اين شرط كه صورت و مخرج آن اعداد صحيح باشد و مخر نهر عددي را كه بتوا عدد گويا:
   .شودباشد عدد گويا ناميده مي

  .نشان مي دهند  مجموع اعداد گويا را با   يعني 

  مثال) عددهاي مقابل اعداد گويا هستند.

 

 تذكر: 

 

 :طبق تعريف اعداد گويا اعداد صحيح ، طبيعي و حسابي اعدادي گويا حساب مي شوند يعنينكته: 

و و  

بزرگتر است، عددي براي مقايسه كسرها بهتر است مخرج مشترك بگيريم و بعد مقايسه كنيم كه در اينصورت كسري كه صورت آن مقايسه كسرها: 
  بزرگتري است.

  ك به بزرگ مرتب كنيد؟چعددهاي زير را از كومثال) 

 

 

 

 

 

  

يا اعدد گويا بين دو كسر  دارد براي يافتن چند كسريبين هر دو عدد گويا بيشمار عدد گويا وجود پيدا كردن كسرهايي بين دو كسر دلخواه: 
  .دلخواه مي توان از روشهاي زير استفاده كرد

در اين روش ابتدا مخرج مشترك مي گيريم و سپس بين دو كسر مرتب شده ،يك  كسري مينويسيم كه مخرج آن  الف) يكسان سازي مخرجها: 
  بين صورت دو كسر كناري باشد. با مخرج دو كسر مساوي بوده و صورت آن عدد دلخواهي

  يك عدد گويا بيابيد؟ و  بين كسرهاي زير مثال) 
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 سه عدد گويا پيدا كنيد؟  و  بين دو عدد مثال) 

  

توان كسر بين مي دنيم ميانگين هر دو عدد دلخواه بين آن دو عدد قرار مي گيرد بنابراين با ميانگين گرفتن از دو كسر دلخواه      مي ب) ميانگين: 
  آنها را پيدا كرد.

  بيابيد.  و  يك عدد گويا ما بين مثال) 

  دو عدد گويا بيابيد.  و  بين اعداد مثال) 

  

در اين حالت يك كسري مي نويسيم كه صورت آن مجموع صورت ها و مخرج آن مجموع پ) جمع كردن صورت با صورت و مخرج با مخرج: 
  مخرج هاي دو كسر باشد.

  بيابيد. و   يك عدد گويا بين دو عدد ل) مثا

  ، سه عدد گويا بيابيد. و  بين دو عدد گوياي مثال) 

  

  عدد گويا پيدا كنيد؟ بين اعداد زير با روش دلخواه مثال) 

 

  

 

 

 

  

 

عدد اعشاري حاصل از يك عدد گويا سه حالت دارد كه به صورت  باشد مي هر عدد گويا معادل يك عدد اعشارينمايش اعشاري اعداد گويا: 
  زير مي باشد:

اعداداعشاري مختوم يا متناهي اعدادي هسند كه تعداد رقم هاي بعد از اعشار آن ها متناهي است مانند الف) اعداد اعشاري مختوم يا متناهي: 
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  مانند وجود داشته باشد به عدد اعشاري مختوم تبديل ميشوند يا  كسرهاي تحويل ناپذير ي كه در مخرج آنها فقط عوامل اول 

 

هيچ كدم نباشند در جنين  و  اول  اگر مخرج كسري تحويل ناپذير را به عوامل اول تجزيه كنيم و عواملب) اعداد اعشاري متناوب ساده: 
كسرهايي اگر صورت رابر مخرج تقسيم كنيم باقي مانده هيچ گاه به صفرنخواهد رسيد وخارج قسمت مختوم به دست نمي آيد بلكه درخارج 

  قسمت مرتب رقم يا ارقامي تكرار مي شود مانند

 

 

وجود داشته باشد و درعين  يا  اگر مخرج كسرهاي تحويل ناپذير را تجزيه كنيم و در تجزيه آن عامل هاي پ) اعداد اعشاري متناوب مركب: 
يا ... وجود داشته باشد با تقسيم صورت بر مخرج باقيمانده هيچ گاه صفر نمي شود و در خارج  يا  يا  حال عامل هاي اول ديگري مانند 

  ت اين اعداد علاوه بر ارقام تكراري، ارقام ديگري كه تكرارنمي شوند ديده ميشود. مانند:قسم

 

 

 

  عدد اعشاري كدام يك از كسرهاي زير مختوم است؟مثال) 

 

  نوع نماد اعشاري كسرهاي زير را مشخص كنيد؟مثال) 

 

  نمايش اعشاري كدام عدد متناوب مركب است؟مثال) 

 

  حاصل عبارتهاي زير را بدست آوريد؟مثال) 
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  درس دوم: عدد هاي حقيقي
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نامتناهي و داراي دوره تناوب   هر عددي كه گويا نباشد گنگ است يا به عبارت دقيق تر اعدادي كه تعداد ارقام اعشاري آن ها اعداد گنگ يا اصم:
  نامگذاري مي كنيم . مانند  يا   نمي باشند را اعداد گنگ مي ناميم وبا 

 

  جذر اعدادي كه مربع كامل نباشند گنگ است مانند:نكته: 

و  

   به صورت زير مي باشند.  ون مجموعه هاي در نمودار وتذكر: 

 

 

 

 

مجموعه اعداد گويا و گنگ دو مجموعه جدا از هم هستند يعني اشتراك ندارند به عبارت ديگر عددي وجود ندارد كه هم گويا و هم گنگ تذكر: 
 باشد 

  كدام عبارت درست و كدام عبارت نادرست است؟ مثال) 

الف ب پ  

ت ث ج  

  

  نكته: 

  جمع دو عدد گويا و گنگ همواره گنگ است. -1

و  

  ضرب عددي گنگ در عددي گويا به غير ازصفر عددي گنگ است؟ -2 

 

  ضرب دو عدد گنگ ممكن است گنگ يا گويا باشد؟ -3

و  

  جمع دو عدد گنگ ممكن است گنگ يا گويا باشد -4

و  
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استفاده ميكنيم كه درمثالهاي زير حالتهاي مختلف آنها را نشان براي نماش اعداد گنگ روي محور از روشهاي هندسي  نمايش هندسي اعداد گنگ:
  مي دهيم.

  اعداد زير را روي محور نشان دهيد؟مثال) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  عدد گنگ و گويا وجود دارد.بين هردو عدد دلخوا (گنگ يا گويا) بي شمار نكته: 

  بنويسيد؟  و    دو عدد گنگ بين مثال) 

  بنويسيد؟ پنچ عدد گنگ كوچكتر از مثال) 

  بنويسيد؟  و   عدد گنگ بين    مثال) 

  بنويسيد؟  و   پنج عدد گنگ بين مثال) 

  بين دو جفت اعداد زير چهار عدد گنگ بنويسيد؟مثال) 

 

  اعداد زير بين كدام دو عدد صحيح متوالي قرار دارد؟مثال) 
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 از اجتماع مجموعه هاي گويا و گنگ مجموعه اعداد حقيقي به دست مي آيد يعني اعداد حقيقي: 

و  

 

 

داده يك خط با خط ممندي روي محور نشان  چون اعداد حقيقي شامل اعداد گويا و گنگ است پس اعداد حقيقي را مي توانمحور اعداد حقيقي: 
مي  از ابتداي مجموعه تا انتهاي مجموعه رسم مي كنيم اگر نقطه ي ابتدايي ي اانتهاي عضو مجموعه باشند توپر و در غير اينصورت تو خالي رسم

  كنيم.

  اعضاي مجموعه هاي زير را روي محور نشان دهيد.مثال) 

 

 

 

 

 

 

  طرف دوم تساوي را كامل كنيد؟مثال) 

 

 

  درس سوم: قدر مطلق و محاسبه تقريبي

نوشته مي شود بنابراين قدرمطلق صفر مساوي صفر    مي ناميم و با علامت    را از مبدا ، قدر مطلق  فاصله نقطه نمايش عدد قدر مطلق: 
و قدر مطلق هر عدد عدد منفي، قرينه آن است به طور كلي قدر مطلق هر عددي به غير صفر مثبت  و قدرمطلق اعداد مثبت برابر خود آن عدد است

   .است

  مثال) 

 

 داريم:  درحالت كلي هر  عدد حقيقي تذكر: 
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  نكته: 

  حاصل ضرب قدرمطلق آنهاست: يعنيقدر مطلق حاصللضرب دو عددمساوي  -1

مثال
 

  قدر مطلق حاصل تقسيم دو عدد مساوي حاصل تقسيم قدرمطلق آن دو عدد است..يعني -2

مثال
 

3-   

مثال
 

4-   

 

  مثال) 

 

5-  

مثال
 

  حاصل عبارتهاي زير را به دست آوريد؟مثال) 
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  هر دو مثبت باشند حاصل عبارتهاي زير را به دست آوريد؟  و  اگر مثال) 

 

 

  نمونه سوالات هماهنگ فصل دوم

  درستي يا نادرستي عبارتهاي زير را مشخص كنيد؟ -1

 (ص ، غ) عددي وجود دارد كه صحيح و گويا باشد. ) 1

 (ص ، غ) هر عدد طبيعي، يك عدد حقيقي است. ) 2

 (ص ، غ) يك عدد گويا است. هر عدد صحيح ) 3

 (ص ، غ) قرار دارد. وبين دو عدد صحيح   ) 4

 (ص ، غ) هر عدد گويا يك عدد حقيقي است. ) 5

  (ص ، غ) است.  ) 6

  جاهاي خالي را با عدد يا كلمه ي مناسب پر كنيد. -2

 ................... است (مختوم/ متناوب) نمايش اعشاري كسر ) 

 ................ عدد گنگ وجود دارد. و  ما بين دو عدد ) 

 (  

  گزينه ي درست را انتخاب كنيد؟ -3

  كدام يك از اعداد زير نمايش اعشاري مختوم دارد؟) 
1 (                2 (                3 (                 4 ( 

  نمايش اعشاري كدام يك از كسرهاي زير مختوم است؟) 

                 2 (                  3 (                   4 ( 

  كدام گزينه كامل شده ي تساوي ) 

 
 ( 
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  به سوالات زير پاسخ كامل دهيد. -4

  حاصل عبارت مقابل را به صورت ساده شده بنويسيد.               ) 
ياعلامت  داخل  )  و   قرار دهيد. و

       ب)                            الف)               

  دو عدد گنگ بنويسيد؟ و  بين دو عدد ) 
  حاصل عبارت مقابل را بنويسيد؟  ) 

 

  يك عدد گويا و يك عدد گنگ بنويسيد؟ و  بين دو عدد ) 
  حاصل عبارت مقابل را بدست آوريد؟) 

 

  حاصل عبارت مقابل را بدست آوريد؟) 

 

 در شكل مقابل چه عددي را نشان مي دهد؟ نقطه ي ) 

  حاصل عبارت روبرو را با برداشتن قدر مطلق بنويسيد؟) 

 
 
  بياوريد؟حاصل عبارت روبرو را به دست ) 

 

  دو عدد گنگ بنويسيد؟ وبين دو عدد ) 
  بين كدام دو عدد صحيح متوالي قرار دارد؟ عدد ) 
  عبارت مقابل را بدون استفاده از قدر مطلق بنويسيد؟) 
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  حاصل عبارت زير را به ساده ترين صورت بنويسيد؟) 

 

  بنويسيد؟  و  دو عدد گويا بين ) 
  مقابل را بدست آوريد؟حاصل عبارت ) 

 

  قرار دهيد؟  يا  علامت مناسب داخل  –) 

 

  را بدست آوريد؟ باشند حاصل عبارت  و  اگر ) 

 

 

 

 : استدلال و اثبات در هندسهفصل سوم

  درس اول: استدلال

  .معلوم كردن موضوعي كه در ابتدا مجهول بوده است را استدلال مي نامند دليل آوردن و استفاده از دانسته هاي قبلي براياستدلال: 
  به استدلالي كه موضوع مورد نظر را به درستي نتيجه بدهد را اثبات مي گوييم.اثبات: 

  انواع استدلال

  اطمينان نيست) نتيجه گيري براساس مشاهده ها حواس پنجگانه و آزمايش ها مي باشد. (معتبر و قابلاستدلال استقرايي:  -1

  نتيجه براساس قوانين و اصول پذيرفته شده مي باشد (حكم و قابل اطمينان است).استدلال استنتاجي: -2

هر مثلث سه ارتفاع دارد كه در يك نقطه متقاطع هستند در هر مثلث ارتفاع ها يكديگر را در يك نقطه قطع مي كنند و محل  ارتفاع يك مثلث:
  به نوع مثلث دارد. برخورد ارتفاع ها بستگي
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  محل برخورد ارتفاع ها درون مثلثالف) مثلث با سه زاويه تند:

  

  

  

   مثلث با زاويه قائمه ، ارتفاع هاي هر مثلث قائمه الزاويه روي راس قائمه يكديگر را قطع مي كنند.ب) 

  

  

  

   يكديگر را قطع مي كنند.سه ارتفاع (امتداد ارتفاع ها) در خارج از مثلث پ) مثلث با يك زاويه باز: 

  

  

  

 

 

  درس دوم: آشنايي با اثبات درهندسه

  اطلاعات داده شده در مسئله را فرض مي نامند.فرض مسئله: 

  خواسته مسئله و مجهولات مربوط به آن حكم مسئله هستند. حكم مسئله:

  مسئله است.اولين اقدامي كه براي اثبات يك مسئله بايد انجام دهيم تشخيص فرض وحكم تذكر: 

  در مسئله هاي زر فرض و حكم را مشخص كنيد.مثال) 

  در هر متوازي الاضلاع ضلع هاي روبرو با هم و زاويه هاي روبرو با هم برابرند.مسئله: 

فرض حكم  
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  باشد آن مثلث قائم الزاويه است؟  در هرمثلث اگرمجموع دو زاويه تند  :2مسئله 

 

  

 

  تعميم دادن نتيجه استدلال براي همه اعضاي مجموعه

 ه كارزماني مي توانيم درستي نتيجه به دست آمده از استدلال را به هم هاعضاي كي مجموعه تعميم دهيم كه تمام ويژگيهايي كه در استدلال خود ب

  ايم در ساير اعضاي آن مجموعه وجود داشته باشد. برده

   در مسئله زير فرض و حكم را بنويسيد وسپس ثابت كنيد:الف)  مثال)

  »قرار دارد ثابت كنيد فاصله اش از دو ضلع زاويه يكسان است.  روي نيمساز زاويه  در نقطه 

 براي هر نقطه روي نيمساز برقرار است كافي است؟ ب) آيا در قسمت (الف) براي اينكه نتيجه بگيريم نتيجه بالا

  

 

 

 

  

  چند ضلعي محدب و مقعر

يك چند ضلعي محدب (كوثر) است هرگاه هر پاره خطي كه دو نقطه دلخواه درون آن را به هم وصل كنيم تماما درون آن چند ضلعي قرار بگيرد 
  به چند ضلعي هايي كه محدب نباشند مقعر (كاو) ميگوييمنباشد   و يا هيچ كدام از زاويه هاي داخل آنها بزرگتر از 

  

  

  درس سوم: هم نهشتي مثلثها

  حالتهاي هم نهشتي مثلثها

  دو ضلع  و زاويه بين (ض ز ض) -1

  دو زاويه و ضلع بين (ز ض  ز)                     براي همه مثلثها -2

 سه ضلع  (ض ض ض) -3
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  قائم الزاويهمخصوص مثلث   وتر و يك ضلع (و ض) -4

  وتر و يك زاويه تند (و ز) -5

  خط مماس بر دايره  فقط در يك نقطه با دايره مشترك است و خط مماس در نقطه تماس بر شعاع دايره عمود است.نكته: 

  از هر نقطه خارج دايره مي توان ققط دو مماس رسم كرد.نكته: 

  د.هم برابر هستن ثابت كنيد در هر متوازي الاضلاع ضلع هاي مقابل بهمثال) 

  

  

  ثابت كنيد در هر مستطيل، قطرها با يكديگر برابرند.مثال) 

  

  

  

 

  درس چهارم: حل مسئله در هندسه

  گام هاي براي حل مسئله هندسي

  درك و فهم مسئله -1

  رسم شكل  -2

  مشخص كردن فرض و حكم مسئله -3

  راهبرد حل مسئله -4

  .برابرندثابت كنيد در هرمستطيل قطرها  با هم مثال) 
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  ثابت كنيد در هرمثلث متساوي الساقين فاصله هر نقطه دلخواه روي نيمساز زاويه راس از دو سرقاعده برابر است. مثال) 

  

 

  

  متساوي الساقين است. است ثابت كنيد مثلث   وسط  در مستطيل زير مثال) 

 

 

 

 

  برابر است؟  و  وسط ساق ها هستند چرا طول پاره خط هاي   و    متساوي الساقين و  مثلث مثال) 

 

 

 

 

  .نشان دهيد در هر مثلث متساوي الساقين نيمساز وارد بر قاعده ارتفاع  ميانه و عمود منصف نيز هستمثال) 

   

 است. نشان دهيد مجموع زواياي داخلي هرمثلث مثال) 

  

   مماس است ثابت كنيد؟   بر دايره در نقطه   ايره است و نيم خط قطر د در شكل مقابل مثال) 

  

  ثابت كنيد در هرمتوازي الاضاع فاصله رئوس روبرو يك قطر تا آن قطر با هم برابر است؟ مثال) 
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مي باشد نشان دهيد مثلث  روي قاعده طوري قرار دارد كه  و   متساوي الساقين است   مثال) در شكل مقابل مثلث 
   متساوي الساقين است. 

 

 

 

  وسط اضلاع  متوازي الاضلاع هستند. ثابت كنيد:  و  متوازي الاضلاع است و  در شكل مقابل مثال) 

  

  

  .نشان دهيد  و  وسط هاي اضلاع  و  لوزي است و نقطه هاي  در شكل مقابل مثال) 

  

  ثابت كنيد قطرهاي متوازي الاضلاع همديگر را نصف مي كنند.مثال) 

  ثابت كنيد در هر ذوزنقه متساوي الساقين قطرها با هم برابرند.مثال) 

  ود بر هم داشته باشد يك لوزي است.عم ثابت كنيد در هرر متوازي الاضلاعي كه دو قطرمثال) 

  

  

  .در متوازي الاضلاع قطرها يكديگر را نصف مي كنندنكته: 

  

  

  متساوي الساقين است. ثابت كنيد  مي باشد و  نيمساز زاويه  پياره خط در مثلث مثال) 



 09375305112  گردآورنده: جميل اونق

28 
 

وتر دلخواه عمود مي شود، آن وتر را نصف مي كندثابت كنيد خطي  كه از مركز دايره بر مثال) 

  ؟ بر دايره مماس اند.چرا  و   مركز دايره و خط هاي   در شكل زير مثال) 

  

  

  

 

  درس پنجم: شكل هاي متشابه

تغيير)  و اندازه زاويه ها تغيير نكرده باشد هرگاه در دو شكل ضلع ها به يك نسبت تغيير كرده باشند (كوچك يا بزرگ يا بدون شكل هاي متشابه: 
  .به آن دو شكل متشابه گوييم

  نكته:

  دو مربع دلخواه همواره متشابه اند -1

  دو مثلث متساوي الاضلاع همواره متشابه اند. -2

  هر دو شك همنهشت با هم متشابه اند. -3

  نظير برابر نباشند (ممكن است متشابه باشد يا نباشد) دو لوزي دلخواه همواره متشابه نيستند زيرا ممكن است زاويه هاي -4

  دو مستطيل دلخواه همواره متشابه نيستند زيرا ممكن است اضلاع متناظر به يك نسبت تغيير نكرده باشند. -5

  اضلاع متناظر متناسب نباشند.دومثلث متساوي الساقين دلخواه همواره متشابه نيستند زيرا ممكن است زاويه هاي نظير با هم  برابر نبوده يا  -6

  به نسبت دو ضلع متناظر در دو شكل متشابه نسبت تشابه مي گويند.نسبت تشابه: 

  است.) را به دست آوريد(نسبت تشابه آن ها  و دو مستطيل زير با هم متشابه اند مقدار مثال) 
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  را بدست آوريد؟ و  دو مثلث زير با هم متشابه اند مقادير مثال) 

  

  

  

  

باشد محيط مربع بزرگتر را بيابيد. است اگرضلع مربع كوچكتر  دو مربع متشابه اند و نسبت تشابه آن ها مثال) 

  

به اندازه  و اضلاع  و  وبه اندازه  اگر اضلاع مثلث  با هم متشابه اند ونسبت تشابه آن ها  و   دو مثلث مثال) 
را بدست آوريد؟ و  باشند مقادي  و  ،  

  

متشابه اند. اندازه ضلع هاي هر دو مثلث از كوچك و ،  با اضلاع  با مثلث  و،   با اضلاع  مثال) مثلث 
را بدست آوريد. به بزرگ نوشته شده است مقدار 

  

سانتي متر باشد در واقعيت ميدان الف تا ميدان ب چقدر  باشد وفاصله ميدان الف تا ميدان ب در نقشه برابر   اگر مقياس يك نقشه مثال) 
است؟

  

سانتي متر باشد فاصله اين دو نقطه در دنيا ي واقعي چند متر است؟ اگر فاصله دو نقطه در نقشه  در يك نقشه با مقياس مثال) 

  

  را تعيين كنيد؟ دو مستطيل مقابل متشابه اند مقدار مثال) 

  نكته:

  ها = نسبت تشابه)(نسبت محيط ضلعي با نسبت متشابه دو شكل مساوي است. نسبت محيط هاي دو  -1
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   ضلعي با مجذور (توان دوم) نسبت متشابه دو شكل مساوي است.نسبت مساحت هاي دو  -2

تشابهها =(نسبت مساحت هامساحتيا  )نسبت   = نسبت تشابهنسبت

باشد اندازه ضلع پنج ضلعي كوچكتر چند  است اگر اندازه ضلع پنج ضلعي بزرگتر  نسبت مساحتهاي دو پنج ضلعي منتظم برابر با مثال) 
  است؟

  

سانتي متر باشد اندازه محيط مربع بزرگتر را بيابيد؟ باشد و اندازه ضلع مربع كوچكتر  اگرنسبت مساحتهاي دو مربع متشابه مثال) 

  

  متشابه مثلثدر دو نكته: 

  نسبت محيطها با نسبت تشابه برابر است. -1

  نسبت ارتفاع هاي متناظر با نسبت تشابه برابر است. -2

  نسبت ميانه هاي متناظر با نسبت تشابه برابر است. -3

  برابر است. نسبت نيم سازهاي متناظر با نسبت تشابه -4

  نسبت مساحتها با مجذور نسبب تشابه برابر است. -5

است نسبت ارتفاع هاي متناظر دو مثلث را به دست آوريد؟  نسبت مساحتهاي دو مثلث متشابه مثال) 

  

  را بدست آوريد؟ متشابه اند مساحت مثلث  و  مثلث هاي مثال) 

  را نشان مي دهد نستب تشابه اين دو شكل چند است؟ ٪شكلي را با دستگاه كپي بزرگ كرده ايم عدد روي دستگاه مثال) 

  

  نمونه سوالات هماهنگ فصل سوم

  درستي يا نادرستي عبارتهاي زير را مشخص كنيد؟ -1

 (ص ، غ) هر دو مستطيل دلخواه با هم متشابه هستند.)
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 (ص ، غ) موضوع كافي است.استفاده از حواس براي اثبات يك ) 

 (ص ، غ) دو لوزي دلخواه همواره متشابه اند.) 

 (ص ، غ) دو مربع دلخواه همواره متشابه اند.) 

  جاهاي خالي را با عدد يا كلمه ي مناسب پر كنيد. -2

  به استدلالي كه موضوع مورد نظر را به درستي نتيجه دهد ................. مي گوييم.) 

  سخ كامل دهيد.به سوالات زير پا -3

  آيا استدالال مسئله ي زير معتبر است؟ براي پاسخ خود دليل بياوريد.) 

  درجه است. مسئله: نشان دهيد مجموع زواياي خارجي هر مثلث 

درجه است پس مجموع زواياي خارجي  اثبات: يك مثلث متساوي الاضلاع را در نظر مي گيريم. چون زاويه ي خارجي هر راس آن 
  درجه است. درجه مي باشد. بنابراين نتيجه مي گيريم مجموع زواياي خارجي هر مثلث برابر  هر سه راس 

وسط هاي اضلاع متوازي الاضلاع   متوازي الاضلاع است و   در شكل زير ) 
   ميباشند ثابت كنيد 

  

  زير درست است؟ پاسخ دهيد؟ آيا استدلال) 

است مستطيل
است الاضلاع متوازي يك مستطيل هر

است الاضلاع متوازي ضلعي چهار
 

  در اثبات زير جاهاي خالي را كامل كنيد؟ ) 

  نصف كرده اند. يكديگر را در نقطه ي  و  دو پاره خط «

    نشان دهيد: 

   

 

  در اثبات زير جاهاي خالي را كامل كنيد؟) 

  فرض 
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متساوي الساقين، فاصله  هر نقطه ي دلخواه روي  نشان دهيد در هر مثلث «
  »نيمساز زاويه ي از دو سر قاعده برابر است 

  

 

 
آن  مي باشد ثابت كنيد هر نقطه روي نيمساز زاويه از دو ضلع  نيمساز زاويه  در شكل مقابل ) 

  زاويه به يك فاصله است؟

 سانتي متر باشد اندازه ضلع لوزي بزرگ چقدر است؟ است اگر اندازه ضلع لوزي كوچك  دو لوزي متشابه اند و نسبت تشابه آنها ) 

  
  متشابه اند با توجه به اين شكل به سوالات زير پاسخ دهيد: ودر شكل داده شده مثلث هاي  -) 

  چند درجه است؟ الف) زاويه 

  را به دست آوريد؟ ب) اندازه ي 

  

  

  متساوي الساقين است. است ثابت كنيد مثلث  وسط ضلع  مستطيل است و  چهار ضلعي ) 

  

  

  

   ارتفاع هاي وارد برساق ها باشند ثابت كنيد:  و  متساوي الساقين است اگر  مثلث ) 

  حكم 
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  فقط فرض و حكم را بنويسيد. (نياز به اثبات نيست) براي مسئله زير) 

  مساويند. و  برابرند اثبات كنيد كه  و  طوري رسم كنيد كه دو زاويه ي  و  ، پاره خط  در مستطيل 

 چقدر است؟ متشابه هستند مقدار  و  دو مثلث قائم الزاويه  ي ) 

  

  

  

  

 

 

  

  

  توان  و ريشه : چهارمفصل 

  درس اول: توان صحيح

  بك عدد طبيعي باشد داريم: يك عدد غير صفر و  توان منفي: اگر 

  يعني اگر عدد صحيح غير صفري از صورت به مخرج يا از مخرج به صورت انتقال داده شود توان آن عدد قرينه مي شود.

  توان مثبت بيابيد؟ حاصل عبارتهاي  زير را بامثال) 
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  نكته:

  
  

  حاصل عبارتهاي زير را به صورت عددي تواندار بنويسيد؟مثال) 
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  اعداد زير را باهم مقايسه كرده و ازكوچك به بزرگ بنويسيد؟مثال) 

 

 

 

 
 

 
  

 گرمي چند برابر جرم يك اتم هيدروژن است؟ 100گرم است. جرم يك وزنه  مثال) جرم اتم هيدروژن حدود 

  

  صورت اعداد تواندار بنويسيد؟مثال) حاصل عبارات زير را به

 

 

 

 

ها را در ها ابتدا پايهشود. براي حل اين نوع معادلهاي كه مجهول آن در توان قرار گرفته باشد معادله تواني ناميده ميمعادلههر : معادلات تواني
ها هاي آنهاي مساوي برابر باشند بايد توانكنيم كه اگر دو عبارت تواندار با پايهكنيم، سپس از اين خاصيت استفاده ميدوطرف تساوي يكسان مي

  ز برابر باشند، يعنيني

 

  هاي تواني زير را حل كنيد.معادلهمثال) 
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  درس دوم : نماد علمي

 راحتي در محاسبه با اين اعداد آن ها را به صورت حاصل ضرب يك عدد بينبسيار بزرگ  و بسيار كوچك و براي  براي نوشتن اعدادنماد علمي: 
 و  كه            نمايش مي دهند يعني به صورت   درتواني از  با خود يك    و    

  ميباشد كه به آن نماد علمي مي گويند.

  اعدا زير ار به صورت نماد علمي بنويسيد؟مثال) 

 

 

 

 

 

 

  نمايش اعشاري هر يك از اعداد زير را بنويسيد؟مثال) 

 

 

 

  متر است اين عدد را با نماد علمي نمايش دهيد.    اندازه يك باكتري مثال) 

 متر است. قطر خورشيد تقريبا چند برابر زمين است؟ قطر زمين حدود متر و  قطر خورشيد حدود مثال) 

  

كيلومتر است با مقايسه اين دو عدد مشخص كنيد  كيلومتر و فاصله كيوان از زمين  فاصله مريخ از زمين مثال) 
  زمين نزديكتر است؟ بهكدام سيار 

  

  مرتب كنيد؟عددهاي زير را از كوچك به بزرگ مثال) 

و و و  
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 آن را با نماد علمي نشان دهيد؟ مثال) جرم خورشيد برابر 

  

  درس سوم: ريشه گيري

ميگويند وبا نمادهاي   ريشه ي دوم عدد   و  به همين دليل دو عدد  يعني    برابر و   مربع دو عدد 
 و  نمايش مي دهند يعني  و  

 هستند يعني  و    اعداد   ريشه هاي دوم عدد 

 و 

  مي نامند. را ريشه ي دوم عدد  و  يك عدد مثبت باشد  ريشه ي دوم: به طور كلي اگر 

  نكته:  

  اعداد منفي ريشه دوم ندارند -1

  هر عدد مثبت دو ريشه قرينه هم دارد. -2

  نمايش مي دهند. مانند است و به صورت  همان  ريشه سوم عدد  اگر ريشه سوم: 

 

 

  نكته: 

  همه اعداد حقيقي (چه مثبت و چه منفي) ريشه ي سوم دارند. -1

  فقط يك ريشه ي سوم دارد.هر عدد  -2

  حاصل هر عبارت را به دست آوريد؟مثال) 
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  ضرب و تقسيم راديكالي

  داريم: و    براي هر دو عدد مثبت -1

 

  دلخواه داريم:  و براي هر دو عدد  -2

 

  حاصل عبارتهاي زير را به دست آوريد؟مثال) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  : جمع و تفريق راديكاليدرس چهارم

براي جمع و تفريق راديكال ها قانون خاصي وجود ندارد و فقط مي توان جملاتي كه قسمت راديكالي آن ها مثل هم باشند جمع يا تفريق كرد 
  تفريق هستند. يعني جملاتي كه فرجه و عبارت اخل راديكال آنها يكسان است قابل جمع و
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  حاصل عبارتهاي زير را به دست آوريد.مثال) 

 

 

  حاصل عبارتهاي زير را به ساده ترين صورت ممكن بنويسيد؟مثال) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

گاهي اوقات لازم است تا درر محاسبه هاي كسري مخرج كسرهايي كه شامل عبارت راديكالي مي باشند طوري نوشه گويا كردن مخرج كسرها: 
شوند كه مخرج فاقد راديكال باشد اين كاررا گويا كرن مخرج كسرمي نامند براي اينكه منظور صورت و مخرج كسر را درعددي ضرب مي كنيم تا 

  مخرج از حالت راديكالي خارج شود 

  مجرج كسرهاي زير را گويا كنيد؟ثال) م
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  نمونه سوالات هماهنگ فصل چهارم

  عبارتهاي زير را مشخص كنيد؟درستي يا نادرستي  -1

 (ص ، غ) منفي است. باشد آنگاه  اگر ) 

 كوچكتر است. (ص ، غ) از عدد  عدد ) 

 (ص ، غ)ميباشد.  عدد  ريشه ي سوم ) 

 (ص ، غ) مي باشد. عدد  ريشه سوم ) 

 (ص ، غ) صحيح ميباشد. عبارت ) 

  مناسب پر كنيد.جاهاي خالي را با عدد يا كلمه ي  -2

 به صورت عددي توان دار برابر ................ است. حاصل عبارت ) 

 ) /  با .......... است ( عددي طبيعي باشد حاصل  عددي غير صفر و  اگر ) 

 . برابر است با ............... حاصل عبارت ) 

 . برابر است با ..............  ريشه سوم ) 

 برابر ................ است. حاصل عبارت ) 

  صورت و مخرج آن را در ............... ضرب مي كنيم. براي گويا كردن مخرج كسر ) 

  گزينه ي درست را انتخاب كنيد؟ -3

  كدام است؟ نماد علمي عدد ) 

            2 (          3 (      4 ( 

  كدام مورد است؟ نماد علمي مربوط به عدد ) 

 

 

  برابر كدام گزينه است؟ حاصل عبارت ) 
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  برابر كدام گزينه است؟ حاصل عبارت ) 

 

  به سوالات زير پاسخ كامل دهيد. -4

  حاصل عبارت زير را به ساده ترين صورت ممكن بنويسيد. ) 

  مخرج كسر مقابل را گويا كنيد. ) 

 

  عبارت روبرو را ساده كنيد؟ ) 

 

  ميلي متر مي باشد اين عدد را به صورت نماد علمي بنويسيد؟ قطر يك سلول گلبول قرمز حدود ) 
  عبارت مقابل را ساده كنيد؟ -) 

 

  را بنويسيد؟ نماد علمي ) 
  مخرج كسر مقابل را گويا كنيد؟) 

 

  حاصل عبارت زير را بدست آوريد؟) 

 

  را بنويسيد؟ نماد علمي عدد  ) 
  مخرج كسر مقابل را گويا كنيد؟ ) 

 

  حاصل عبارت زير را به صورت يك عدد توان دار بنويسيد؟) 



 09375305112  گردآورنده: جميل اونق

42 
 

 

  عبارت مقابل را ساده كنيد؟ ) 

 
  مخرج كسر زيررا گويا كنيد؟ ) 

 

  حاصل عبارت زير را با نماد علمي نمايش دهيد؟) 

 
  حاصل عبارت زير را به صورت يك عدد توان دار بنويسيد؟) 

 

  عبارت مقابل را ساده كنيد؟ ) 

 
  مخرج كسر مقابل را گويا كنيد؟ ) 

 

  را با نماد علمي بنويسيد؟ حاصل عبارت ) 
  حاصل عبارت مقابل را به صورت يك عدد توان دار بنويسيد؟) 

 

  متر است اين عدد را با نماد علمي نمايش دهيد؟ قطر زمين حدود ) 
  حاصل عبارت زير را به ساده ترين صورت بنويسيد؟) 

 

  ؟مخرج كسر زير را گويا كنيد) 

 

  حاصل عبارت زير را به صورت يك عدد توان دار بنويسيد؟) 
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  حاصل عبارت زير را به صورت عددي توان دار بنويسيد؟) 

 

  حاصل عبارت مقابل را به صورت نماد علمي نمايش دهيد؟ ) 

 

  عبارت مقابل را ساده كنيد؟ ) 

 
  

  

  

  

  هاي جبريعبارتفصل پنجم: 

  درس اول: عبارتهاي جبري و مفهوم اتحاد

هر عبارت را كه به صورت حاصل ضرب يك عدد حقيقي در توان هاي صحيح و نامنفي ( عدد حسابي) يك يك چند متغير باشد،  :هاايجملهيك 
  يك جمله اي مي ناميم.

  تمام عبارتهاي زير يك جمله اي هستند. مثال)

 

  : هر عدد ثابت حقيقي به تنهايي يك جمله اي محسوب مي شود.تذكر

مي باشد يعني حتما توان متغير بايد عضور اعداد  متغير و  و  است كه در آن  فرم كلي يك جمله اي به صورت  نكته:
  يك جمله اي نيست.  حسابي باشد مثلا عبارت 

  ، آن گاه يك جمله اي نيستند. و يا متغير در قدر مطلق باشد،  ، يا متغير زير راديكال باشد،  اگر متغير در توان باشد،  تذكر:

داراي عبارتهاي حرفي (متغير) يكسان و توان هاي متغير هاي متناظر هم ، با هم برابر باشند، يك  هاايجملههر گاه يك  يك جمله اي متشابه:
  ي زير متشابه هستند.هاايجملهبا هم متشابه هستند به عنوان مثال تمام يك  هاايجمله
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  :هاايجملهدرجه ي يك 

در هر يك از جمله اي توان هر متغير را درجه يك جمله اي نسبت به آن متغير مي گوييم. مثلا  رجه يك جمله اي نسبت به هر يك از متغيرها:د
برابر يك مي  و درجه نسبت به متغير  برابر  و درجه نسبت به متغير  برابر با  درجه نسبت به متغير  در يك جمله اي 

 باشد.

  مجموع توان هر متغيرها را درجه آن يك جمله اي نسبت به تمام متغير ها مي باشد. متغير ها: تمام درجه يك جمله اي نسبت به

  ي زير، درجه نسبت به هر يك از متغير ها و درجه نسبت به تمام متغير ها را مشخص كنيد.هاايجملهدر يك  مثال):

    درجه نسبت به هر يك از متغيرها         درجه نسبت به تمام متغيرها     
     

     

     
 

دو يا چند يك جمله اي را در صورتي با هم جمع يا از هم تفريق كرد كه جمله ها متشابه باشند . براي اين منظور  ها:ياجمع و تفريق يك جمله
  كافي است ضريب هاي عددي جمله ها را با هم جمع و تفريق كنيم.

هم و حروف متناظر را در  براي به دست آوردن حاصل ضرب دو يك جمله اي كافي است ضرايب عددي را در :هاايجملهضريب و تقسيم يك 
  هم ضرب كنيم.

حاصل جمع (يا تفريق) تعدادي يك جمله اي غير متشابه را چند جمله اي مي گويند اگر چند جمله اي داراي يك جمله باشد ،  :هاايجملهچند 
  آن را يك جمله اي و اگر داراي دو جمله باشد ، آن را دو جمله اي و .... مي نامند.

  چند جمله اي ميتواند يك جمله اي يا جمع جبري چند يك جمله اي باشد. تذكر:

  :هاايجملهدرجه چند 

اي ساده اي نسبت به يك متغير، عبارت است از بزرگترين توان آن متغير در چند جملهدرجه يك چند جمله درجه چند جمله اي نسبت به متغير:
  شده.

اي كه بزرگترين درجه را نسبت به اي نسبت به چند متغير عبارت است از درجه جملهدرجه چند جمله درجه چند جمله اي نسبت به چند متغير:
  آن متغير دارد.

  ي زير را نسبت به هر يك از متغير هايش و همچنين نسبت به همه متغير ها را معين كنيد.هاايجملهدرجه چند  مثال):
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  اگر همه جمله هاي يك چند جمله اي را برحسب توان هاي نزولي يك متغير  اي استاندارد:چند جمله

  (از بزرگ به كوچك) مرتب كنيم چند جمله اي به دست آمده را نسبت به آن متغير ، يك چند جمله اي استاندارد مي گوييم.

  مرتب كنيد؟ را نسبت به متغير ي زير هاايجملهچند  مثال):

 
  

 
  

براي ضرب چند جمله اي در چند جمله اي ، ابتدا جمله ي اول چند جمله اي اول را درتك تك جمله  ضرب چند جمله اي در چند جمله اي:
  ملات دوم و ..... و سپس نتيجه به دست آمده را ساده مي كنيم.هاي چند جمله اي دوم ضرب ميكنيم و سپس ج

     
اگر دو عبارت به گونه اي باشند كه به ازاي هر مقدار براي متغير هايشان مقدار يكساني داشته باشند، در اينصورت برابري جبري  مفهوم اتحاد:

  حاصل از آن ها را اتحاد جبري مي ناميم.

 يك اتحاد است؟ آيا  مثال):

معادله يك تساوي جبري است كه به ازاي بعضي از مقادير متغير يا متغيرها به تساوي عددي تبديل مي شود. مثلا تساوي  مفهوم معادله:
  نمي باشد.تساوي برقرار  يا  تساوي برقرار است و ساير مقادير مثلا  يك معادله است زيرا به ازاي  

  اتحاد مربع دو جمله اي:

 اتحاد مربع دو جمله اي براي مجموع

 

 جبري

اولي دومي اولي اولي دومي دومي  كلامي

  اتحاد مربع دو جمله اي براي تفاضل:

 

 جبري

اولي دومي اولي اولي دومي دومي  كلامي

  حاصل عبارتهاي زير را بدست آوريد؟ مثال)
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  حاصل توان هاي زير را با استفاده از اتحاد ها حساب كنيد؟ مثال)

 

 

 
 

 

 
  به كمك اتحاد مربع دو جمله اي ، درستي تساوي هاي زير را ثابت كنيد؟ مثال)

 

 

  

 

 

  

 

 

  



 09375305112  گردآورنده: جميل اونق

47 
 

  تجزيه

  تجزيه به كمك فاكتورگيري: -1

 ابتدا ب م م ضرايب را بدست مي آوريم. ) 1

 با كمترين توان به دست مي آوريم.متغيرهاي مشابه را  ) 2

  تك تك جمله ها را به عامل فاكتور تقسيم مي كنيم و حاصل را بعد از عامل فاكتور درون پرانتز مي نويسيم. ) 3

  عبارت زير را تجزيه كنيد؟ مثال):

الف  

اوليجمله باشد و به فرم  : هرگاه عبارتي داراي تجزيه به كمك اتحاد مربع دو جمله اي -2 اولي دومي باشد   دومي
  براي تجزيه مي توان از اتحاد مربع دو جمله اي استفاده كرد.

  ي زير را تجزيه كنيد.هاايجملهچند  مثال)

 

  

 

  

 

  

 

  

 
 

 
 

  درس دوم: چند اتحاد ديگر، تجزيه و كاربردها:

  اتحاد مزدوج

 جبري

اولي دومي اولي دومي اولي دومي  كلامي
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  با استفاده از اتحاد مزدوج حاصل عبارتهاي زير را بدست آوريد. مثال)

 

 

 
 

 

 
 

 
هرگاه عبارتي به صورت تفاضل دو عبارت مربع كامل باشد، ميتوانيم براي تجزيه آن از اتحاد مزدوج استفاده كنيم.  تجزيه به كمك اتحاد مزدوج:

  تجزيه كنيم؟ را به صورت  يعني عبارت 

  عبارتهاي زير را به كمك اتحاد مزدوج تجزيه كنيد؟ مثال)

 
 

 
 

 
  اتحاد يك جمله مشترك:

هستند حاصل ضرب اين دو پرانتز را مي توانيم به كمك اتحاد جمله مشترك  داراي جمله هاي مشترك  و  ي هاايجملهدو 
  بدست آوريم.

 
  حاصل عبارتهاي زير را با استفاده از اتحاد يك جمله مشترك به دست آوريد.  مثال)

 
 
 
 

اگر عبارتي داراي سه جمله باشد كه فقط يك جمله ي آن مربع كامل باشد، مي توانيم از تجزيه به كمك  كمك اتحاد جمله مشترك:تجزيه به 
  اتحاد و جمله مشترك استفاده كنيم.
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  جذر جمله مربع كامل را مي گيريم اين همان جمله ي مشترك است. گام اول:

  دو پرانتز باز مي كنيم و جمله ي مشترك را ابتداي دو پرانتز مي نويسيم. گام دوم:

: دو عدد پيدا مي كنيم كه حاصل جمع آن عددي باشد كه در عبارت جبري در جمله مشترك ضرب شده است و حاصل ضرب آن ها گام سوم
  عددي باشد كه در عبارت جبري سوال عددي بدون حضور جمله ي مشترك است.

  بارتهاي زير را به كمك اتحاد جمله مشترك تجزيه كنيد.ع مثال):

 
 

 
 
 
 

 
 

  اتحاد مربع سه جمله اي: 

 
  ير را بدست آوريد.حاصل عبارتهاي ز مثال)

 

 

 

  

 

 

  درس سوم: نابرابري ها و نامعادله ها

  چهار حالت نيز وجود دارد: و  مفاهيم نمادهايي نامساوي ها براي دو عدد حقيقي 

 بيشتر است. از  يعني مقدار   ) 1

 بيشتر و يا با آن برابر است. از  يعني مقدار   ) 2

3 (  
4 (  
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 قوانين نامساوي ها:

  اگر دو طرف يك نابرابر را با عددي مانند، جمع كنيم (يا تفريق كنيم ) ، نابرابري برقرار است يعني: -1

و  

  آنگاه     و        اگر  -2

  آنگاه    و        اگر  -3

  آنگاه   و        اگر  -4

  آنگاه  و        اگر  -5

  نامعادله يك نامساوي شامل مجهول است كه آن نامساوي به ازاي بعضي از مقادير مجهول برقرار مي باشد.نامعادله: 

  همه جواب هاي يك نامعادله يك مجموعه تشكيل مي دهند كه آن را مجموعه جواب آن معادله مي نامند. مجموعه جواب نامعادله:

  مجموعه جواب نامعادله هاي زير را به دست آوريد؟ مثال):
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  ؟ آيا همواره مي توان نيتجه گرفت  اگر  مثال)

  

  است؟ نشان دهيد  و    اگر  مثال):
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  نمونه سوالات هماهنگ استانها (فصل پنجم) 

  حاصل عبارتهاي زير را به كمك اتحادها بنويسيد؟ )الف

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

  عبارات زير را تجزيه كنيد. )ب

 
 
 

 

 
 

 
 

  نامعادله ي زير را حل كرده و سپس مجموعه جواب را روي محور نشان دهيد. )پ
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  فصل ششم: خط و معادله ي خطي

  درس اول: معادله خط

  دو متغير هستند را يك معادله خط مي نامند. و  عدد هاي ثابت و  و  كه در آن  هر معادله به شكل  معادله خط:

  جدول زير را كامل كنيد و بگوييد آيا رابطه بين ضلع يك مربع و محيط آن رابطه خطي است يا خير؟ مثال):

  

  آيا رابطه بين ضلع يك مربع و مساحت آن يك رابطه خطي است يا خير؟ مثال):

 ضلع      
 مساحت       

  روش رسم يك خط

دو مقدار دلخواه انتخاب مي كنيم و براي هركدام  به روش نقطه يابي عمل مي كنيم به اين صورت كه براي  براي رسم خط به فرم 

بدست آمده را در محور مختصات به صورت نقطه  را بدست مي آوريم نقاط  دو مقدار  با گذاشتن در معادله  از مقادير 
  مي دهيم و به هم وصل مي كنيم تايك خط راست به دست آيد.نشان 

  خط هاي زير را روي محور مختصات رسم كنيد. مثال):

 

  
 

 ضلع      
 محيط        
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  انتخاب كنيم. ورا  بهتر است دو مقدار دلخواه براي  تذكر:

  را انتخاب كنيم. و مخرج كسر ضريب  مقادير  در معادله خط كسري باشد بهتر است براي  زمانيكه ضريب  تذكر:
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  تلاقي ( محل برخورد ) خط با محور هاي مختصات:

بدست مي آيد همان محل برخورد  عدد صفر قرار مي دهيم و مقداري كه براي  ها به جاي  براي بدست آوردن محل برخورد خط با محور 
به دست مي آيد  صفر قرار مي دهيم و عددي را كه براي  ها به جاي  ها مي باشد و براي يافتن محل تلاقي خط با محور  خط با محور 

  ها مي باشد. همان نقطه برخورد با محور 

  به دست آوريد؟ مختصات محل برخورد خط هاي زير را با محور هاي مختصات را مثال):

 

 

 

  

 

 

 

  

  و  و  باشد مبدا گذر نام دارد. مانند  معادله اي كه به فرم  نكته:

 و  شرط اينكه نقطه اي روي خط قرار گيرد آنست كه مختصات نقطه در معادله صدق كند يعني با قرار دادن طول و عرض نقطه به جاي  نكته:
  در معادله ، رابطه اي صحيح برقرار شود.

 قرار دارد؟  روي خط  آيا نقطه اي  مثال):

 

  

  قرار دارد؟ روي خط  آيا نقطه  مثال):
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  را بدست آوريم. در معادله قرار دهيم و  براي بدست آوردن مختصات نقطه اي به طول عدد دلخواه كافي است عدد دلخواه را به جاي  نكته:

 به دست آوريد.  را در خط  مختصات نقطه اي به طول مثال):

  

را به دست  در معادله قرار دهيم و  براي بدست آوردن مختصات نقطه اي به عرض عدد دلخواه كافي است عدد دلخواه را به جاي  تذكر:
  آوريم.

 را بدست آوريد. را درخط  مختصات نقطه اي به عرض  مثال)

  

روي اين خط قرار دارد؟ مختصات نقطه اي به  ه را با محور مختصات بدست آوريد؟ آيا نقط محل برخورد خط  مثال)
  را پيدا كنيد؟ عرض 

  

 

  درس دوم: شيب خط و عرض از مبدا

  شيب خط گفته مي شود. يعني  به ضريب  در معادله خط  شيب خط:

عرض از مبدا گفته مي شود عرض از مبدا در اصل نقطه اي است كه خط محور عرض ها را  به  در معادله خط  عرض از مبدا:
  قطع مي كند.

  دست آوريد؟شيب و عرض از مبدا خط هاي زير را به مثال):

 

 

 

  : براي نوشتن معادله خط كافي است شيب و عرض از مبدا آن را داشته باشيم.نكته

  باشد. قطع كند و شيب آن  معادله خطي را بنويسيد كه محور عرض ها را در نقطه  ثال):م

  

  دو خط كه شيب هاي يكساني دارند با هم موازي هستند. نكته:

  بگذرد. موازي باشد و از نقطه  معادله خطي را بنويسيد كه با خط  مثال):
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 موازي و از مبدا مختصات بگذرد. معادله خطي را بنويسيد كه با خط  مثال):

  

  بگذرد. و از نقطه  معادله خطي را بنويسيد كه شيب آن  مثال):

  

  نيز بگذرد را بنويسيد. موازي باشد و از نقطه ي  معادله ي خطي كه با خط  مثال):

  

  

  مي گذرد عبارتست از: و  شيب خطي كه از دو نقطه  نكته:

خط شيب  

  مي گذرد براي چه عددي است؟ و    شيب خطي كه از دو نقطه  مثال):

  

  

  را بنويسيد؟  و    معادله خط گذرنده از دو نقطه  مثال):

  

  

  را بنويسيد؟  و   معادله خط گذرنده از دو نقطه  مثال):

  

  

  را بنويسيد؟  و    ادله خط گذرنده از دو نقطه مع مثال):

  

  

  و مبدا مختصات مي گذرد را به دست آوريد؟ شيب خطي كه از نقطه  مثال):
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  طول نقطه اي كه در آن نقطه به خط محور طول ها را قطع مي كند ، طول از مبدا گويند. نكته:

  تبديل كنيم. است اين نوع خطوط را بايد به فرم استاندارد  صورت كلي معادله هاي خطي به صورت  نكته:

  معادله ي خط هاي زير رابه صورت استاندارد نوشته و شيب و عرض از مبدا آن ها را به دست آوريد. مثال):

 
  

 
  

 
  موازي باشد و از مبدا مختصات بگذرد. معادله ي خطي را بنويسيد كه با خط  مثال): 

  

  باشد. موازي بوده و عرض از مبدا آن  معادله خطي را بنويسيد كه با خط  مثال):

  

  قرار مي دهيم. و بار ديگر  ، يك بار  براي رسم خط به فرم  نكته:

  خط به معادله هاي زير رارسم كنيد؟ مثال):
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  خطوط موازي با محور مختصات:

ها (عرض ها) است كه در آن  موازي محور  ها (طول ها) و خطوط به معادله  موازي محور  حالت كلي خطوط به معادله  
  اعداد معلوم و ثابتي هستند. و  

تعريف نشده و  است و شيب خط  مي باشد و زاويه بين آن ها هميشه  نقطه  و    برخور خط  نقطه نكته:
  است. صفر و عرض از مبدا آنها همان  عرض از مبدا هم ندارد و شيب خطوط 

  بگذرد.  معادله خطي را بنويسيد كه موازي محورطول ها باشد و از نقطه  مثال):

  

  بگذرد. معادله خطي را بنويسيد كه موازي محور عرض ها باشد و از نقطه  مثال):

  

  را رسم كنيد؟ و    خط هاي  مثال):

  

  

  را بنويسيد.  و    معادله خط گذرنده از دو نقطه  مثال):

  

  

  را بنويسيد؟ و    معادله خط گذرنده از دو نقطه  مثال):

  

  نكته:

 : هامعادله محور طول ها  ) 1
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 : هامعادله محور عرض ها ) 2

 معادله نيمساز ناحيه اول و سوم:  ) 3

 معادله نيمساز ناحيه دوم و چهارم:  ) 4

  

 

  درس سوم: دستگاه معادله هاي خطي

  مي باشد كه به دو روش انجام مي شود. و  منظور از حل دستگاه معادله هاي خطي پيدا كردن نقطه برخورد دو خط يا پيدا كردن 

در هر دو قرينه شود  يا ضريب  در اين روش يكي از معادله ها يا هر دو معادله را در عددي ضرب مي كنيم كه ضرايب  روش حذفي: -1
ل مي كنيم. سپس از به سپس معادله را جمع مي كنيم تا يكي از مجهول ها حذف شود معادله جديد يك مجهولي است و با روش هاي قبلي ح
  دست آوردن جواب يكي از مجهول ها آن را در يكي از معادله به دلخواه قرار مي دهيم و مجهول ديگر را به دست آوريم.

  دستگاه هاي معادلات خطي زير را به روش حذفي حل كنيد؟ مثال):
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در اين روش يك متغير را برحسب متغير ديگر در يكي از معادله ها به دست آورده و درمعادله ديگر جايگذاري مي كنيم كه  روش جايگذاري: -2
 با اين كار معادله يك مجهولي مي شود و معادله را حل مي كنيم و يكي از مجهول ها را بدست مي آوريم ، سپس آن را در يكي از معادلات به

  و مجهول ديگري را به دست مي آوريم.دلخواه قرار مي دهيم 

  

   

  دستگاههاي معادلات خطي را زير را به روش جايگذاري حل كنيد؟ مثال):
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  دستگاه معادله هاي خطي زير را به روش دلخواه حل كنيد؟ مثال):

 

  

  

  

 

  

  

  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

  را در دستگاه مقابل تعيين كنيد. و  مقادير  مثال):
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  را در دستگاه مقابل تعيين كنيد. و  مقادير  مثال):

 

 

 

  

 تا باشد چند مرغ و گاو در اين مزرعه وجود دارد؟ مرغ و گاو وجود دارد اگر تعداد پاهاي آن ها  در يك مزرعه  مثال):

 

 

  

  است اگر زهرا از خواهرش دو سال بزرگتر باشد سن هر كدام را بدست آوريد؟ مجموع سن زهرا و خواهرش  مثال):

 

 

  

  داريم:  در دستگاه  نكته:

  باشد، آن گاه دستگاه داراي يك جواب است.( دو خط متقاطع ) الف) 

  آنگاه دستگاه جواب ندارد. ( دو خط موازي هستند ) ب) اگر 

 آنگاه دستگاه بي شماري وجود دارد.( دو خط منطبق بر هم هستند ) پ) اگر 

  نمونه سوالات هماهنگ استانها (فصل ششم) 

  خط هاي زير را در دستگاه مختصات رسم كنيد؟ )1

 



 09375305112  گردآورنده: جميل اونق

64 
 

  
 

 

 

  

 

  
  باشد. بنويسيد كه عرض آن برابر  مختصات نقطه اي روي خط  )2
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  باشد. را بدست آوريد كه طول آن  مختصات نقطه اي از خط  )3

  

  خط دلخواهي را روي محور مختصات رسم كنيد كه شيب و عرض از مبدا آن منفي باشد. )4

  

  را پيدا كنيد. شيب و عرض از مبدا خط  )5

  با توجه به شكلهاي زير معادله خطها را بنويسيد. )6

 

 

 

 

 



 09375305112  گردآورنده: جميل اونق

66 
 

 

 

  
 

 

  دستگاه معادلات زير را با روش دلخواه حل كنيد؟ )7
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  محل برخورد خط هاي زير با محورهاي مختصات را پيدا كنيد؟ )8

 
  

 
  

  بگذرد. موازي باشد و از نقطه  معادله ي خطي را بنويسيد كه با خط  )9

  

  

  قطع كند. ها را در  و محور  معادله خطي را بنويسيد كه شيب آن  )10
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  بگذرد. ها باشد و از نقطه  معادله خطي را بنويسيد كه موازي محور  )11

  بگذرد.  و    معادله خطي را بنويسيد كه از نقاط  )12

  

  

  بگذرد. و از نقطه  موازي بوده معادله ي خطي را بنويسيد كه با خط  )13

  

  

  را بدست آوريد.  و    شيب خط گذرنده از دو نقطه  )14

  

  

  درستي يا نادرستي عبارتهاي زير را تعيين كنيد. )15

 اگر شيب هاي دو خط برابر باشند ، آن دو خط موازي هستند. – ) 1

 از مبدا مختصات مي گذرد. خط  – ) 2

 بي شمار جواب دارد. معادله  – ) 3

 است. مي گذرد برابر  و    معادله خط كه از نقاط  – ) 4

 از مبدا مختصات مي گذرد. خط  – ) 5

 است. برابر با  شيب خط  – ) 6

 قرار دارد. روي خط  نقطه  – ) 7

 قرار دارد. روي خط  نقطه  – ) 8

  قرار دهيد. مناسبدر جاي خالي عدد يا كلمه  )16

 را .................... مي نامند. عدد  در خط  – ) 1

 بگذرد ، به صورت ...............است . معادله  خطي  كه موازي محور طول ها باشد و از نقطه  – ) 2

 به دست مي آيد. نقطه   و  از برخورد دو خط  – ) 3
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 .عبور مي كند برابر است با ................ و    معادله خطي كه از دو نقطه  – ) 4

 مي گذرد برابر با ................ است.  و    معادله خطي كه از دو نقطه  – ) 5

  

  فصل هفتم: عبارتهاي گويا

  درس اول: معرفي و ساده كردن عبارتهاي گويا

  عبارت گويا كسري است كه صورت و مخرج آن چند جمله اي هستند.  عبارت گويا:

  عبارتهاي زير گويا هستند:

 

  در داخل قدر مطلق باشد كه قابل ساده كردن نباشد، آن عبارت گويا نيست. عبارتهايي كه صورت و يا مخرج آن ها ، متغير زير راديكال و يا نكته:

  عبارتهاي زير گويا نيستند:

 

براي پيدا كردن مقدار عددي عبارت گويا كافي است مقدارهاي مورد نظر را به جاي متغير ها قرار داده و پس از ساده كردن مقدار عبارت  نكته:
  گويا را بدست آوريم.

  هر يك از عبارتهاي زير را به ازاي مقادير داده شده به دست آوريد. مثال):

 

 

همان طور كه ميدانيم اگر مخرج كسر صفر شود آن كسر تعريف نشده است. بنابراين در عبارت گويا اگر به ازاي مقداري از متغير مخرج  نكته:
كسر صفر شود، به آن مقدار را حذف كنيم. براي بدست آوردن اين مقادري كافي است از ساده كردن عبارت گويا مخرج كسر را مساوي صفر 

  دله را حل كنيم.قرار داده و معا

  عبارتهاي زير را به ازاي چه مقاديري از متغير ها تعريف نشده است؟ مثال):
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صورت و مخرج كسر را به صورت حاصل ضرب دو يا چند عبارت جبري مي نويسيم و سپس عبارتهاي مساوي  ساده كردن يك عبارت گويا:
  از صورت و مخرج با هم ساده مي كنيم. 

  عبارتهاي گوياي زير را تا حد امكان ساده كنيد؟ مثال):
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  درس دوم: محاسبات عبارت هاي گويا

ضرب و تقسيم عبارتهاي گويا دقيقا همانند ضرب و تقسيم اعداد گويا مي باشد و با همان قوانين انجام مي شود  ضرب و تقسيم عبارتهاي گويا:
  براي ضرب عبارتهاي گويا صورت را در صورت و مخرج را در مخرج ضرب مي كنيم. لذا

 

  براي تقسيم نيز عبارت گوياي اول را در معكوس عبارت گوياي دومي ضرب مي كنيم.

  ضرب و تقسيم هاي زير را انجام دهيد؟ مثال)
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همانند جمع و تفريق اعداد گويا عمل مي كنيم بدين صورت ك . م .م مخرج ها را به عنوان مخرج مشترك در  جمع و تفريق عبارتهاي گويا:
  نظر مي گيريم.

  مثال) جمع و تفريق هاي زير را انجام دهيد.
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  به عبارتهاي گوياي كه صورت و مخرج آن خود يك عبارت گويا است، عبارت مركب مي گويند.عبارتهاي گوياي مركب: 

براي ساده كردن عبارتهاي مركب ميتوان صورت و مخرج را به طور جداگانه ساده كرد و سپس آن ها را در  ساده كردن عبارتهاي گوياي مركب:
  هم تقسيم نمود و يا اينكه از همان ابتدا صورت و مخرج را در عبارتي مناسب و مخالف صفر ضرب كرد.

  حاصل هر عبارت را به ساده ترين صورت ممكن بنويسيد. مثال):
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  مساحت و محيط مستطيل زير را حساب كنيد؟ مثال):

  

 

  

به  مي باشد طول اين مستطيل را برحسب  و عرض آن  به صورت   مساحت يك مستطيل بر حسب  مثال):
 دست آوريد.

 

  

  است.) به دست آوريد.( مساحت مستطيل  طول مستطيل مقابل را بر حسب  مثال):

               

 

  

  هاايجملهدرس سوم: تقسيم چند 

  از قوانين ساده كردن كسر ها و قوانين توان ها استفاده مي كنيم. الف) تقسيم يك جمله اي بر يك جمله اي:
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  حاصل تقسيم هاي زير را به دست آوريد؟ مثال):

 

 

 

  

  تك تك جملات صورت را به مخرج تقسيم مي كنيم. ب) تقسيم چند جمله اي به يك جمله اي:

  حاصل تقسيم هاي زير را به دست آوريد. مثال):

 

 

 

  

 

 

 

 

  

  پ) تقسيم چند جمله اي بر چند جمله اي:

  ابتدا مقسوم و مقسوم عليه را به شكل استاندارد از بالاترين توان به كمترين توان متغير مي نويسيم. مرحله اول:

  اولين جمله مقسوم را بر اولين جمله مقسوم عليه تقسيم كرده و حاصل را درخارج قسمت مي نويسيم . مرحله دوم:

يه ضرب مي كنيم و حاصل را زير مقسوم مي نويسيم و كم مي كنيم.( در خارج قسمت به دست آمده در مرحله قبل را در مقسوم عل مرحله سوم:
  واقع عبارت دومي را قرينه مي كنيم. )

دست آمده را مانند يك مقسوم عليه جديد مي گيريم و مرحله دوم و سوم را تكرار مي كنيم. اين عمل را آنقدر  چند جمله اي به مرحله چهارم:
  باقيمانده از مقسوم عليه كمتر باشد.تكرار مي كنيم تا درجه عبارت 
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  حاصل تقسيم هاي زير را به دست آوريد؟ مثال):
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  باشد، مقادير و باقيمانده مساوي  برابر  بر  اگر خارج تقسيم  مثال):

 را بيابيد. و   

 

 

  

 باشد. بخش پذير  بر  را چنان بيابيد كه چند جمله اي  مقدار  مثال):

 

 

  

 بخش پذير است؟ بر  چند جمله اي  به ازاي چه مقداري از  مثال):

 

 

 

  نمونه سوالات هماهنگ استانها (فصل هفتم) 

  عبارت هاي زير به ازاي چه مقاديري تعريف نشده است؟ )1
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  حاصل عبارتهاي زير را به ساده ترين شكل ممكن بنويسيد؟ )2
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  بيان كند. رابطه اي بنويسيد كه محيط شكل زير را برحسب  )3

  

  

  خارج قسمت و باقيمانده تقسيم هاي زير را محاسبه نماييد؟ )4

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

  

  

 

 

 

  

  حاصل جمع و تفريق هاي زير را به دست آوريد؟ )5
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  درستي يا نادرستي عبارتهاي زير را تعيين كنيد؟ )6

 يك عبارت گويا است.   - ) 1

 است. مساوي  نسبت به  درجه عبارت  – ) 2

 برابر است. با عبارت  عبارت  – ) 3

 . برابر است با  ساده شدن عبارت  – ) 4

 است. برابر با  حاصل  – ) 5

  در جاي خالي عدد يا كلمه مناسب قرار دهيد؟ )7

 مساوي ............. تعريف نشده است. به ازاي  عبارت  – ) 1

 برابر ............ است.  و  نسبت به متغير هاي  درجه عبارت  – ) 2

 به ازاي ........... تعريف نشده است. عبارت گويا ي  – ) 3

 مساوي ............ است. ساده شده عبارت  – ) 4

 برابر با ............. تعريف نشده است. به ازاي  عبارت  – ) 5

 برابر ................. است. و  نسبت به  درجه عبارت  – ) 6

 نسبت به همه ي متغير ها ............ است. درجه ي عبارت  – ) 7

  به ازاي عدد ............. تعريف نشده است. عبارت گوياي  – ) 8

  فصل هشتم: حجم و مساحت
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  درس اول: حجم ومساحت كره

 انواع حجم هاي هندسي ( سال هفتم ):

منشوري
كروي
هرمي

  

به مجموعه ي نقاطي از صفحه كه فاصله ي همه آنها از يك نقطه در همان صفحه به نام مركز به يك اندازه ثابت باشند، دايره مي گويند  دايره:
  )  اين اندازه ثابت ، شعاع دايره ناميده مي شود( شعاع دايره= 

  يك اندازه ثابت باشند، كره به مجموعه نقاطي از فضا كه فاصله همه آنها از نقطه ي به نام مركز به  كره:

  ) مي گويند. اين فاصله ثابت، شعاع كره ناميده مي شود.( شعاع كره = 

اگر كره اي را درون استوانه طوري قرار دهيم كه كره از اطراف بالا و پايين براستوانه مماس شود، گوييم  كره محاط شده و استوانه محيط شده:
  ه نيز به كره محيط شده است.كره در استوانه محاط شده و استوان

  تا نيمكره محاط شده در استوانه برابر حجم استوانه است. يعني حجم  تذكر:

نيمكره تا حجم استوانه حجم قاعده مساحت ارتفاع  

  تا نيمكره برابر حجم استوانه بود داريم: با توجه به اينكه حجم 

نيمكره حجم استوانه حجم  

  در نتيجه 

كره حجم نيمكره حجم  

كره حجم و كره نيم حجم  

 سانتي متر را به دست آوريد؟ حجم نيمكره به قطر  مثال):

  

  سانتي متر را به دست آوريد؟ حجم كره به شعاع  مثال):

  

  محاط شده است؟ كره اي در استوانه اي به قطر و ارتفاع  مثال):

  الف) حجم كره را به دست آوريد؟             

 ب) حجم استوانه را به دست آوريد؟ 
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 پ) حجم فضاي بين كره و استوانه را به دست آوريد؟

  

  برابر است با: مساحت كره اي به شعاع  مساحت كره:

كره نيم مساحت  

 سانتي متر را حساب كنيد؟ مساحت كره به شعاع  مثال):

  

 سانتي متر را حساب كنيد؟ مساخت نيم كره به قطر  مثال):

  

  سانتي متر مربع است. مساحت رويه نيمكره را به دست آوريد؟ مساحت قسمت رنگي  مثال):

  

  

سانتي متر مي ريزيم ارتفاع آب را محاسبه  سانتي متر را از آب پر كرده و در استوانه اي به شعاع قاعده  نيم كره اي به شعاع  مثال):
  كنيد؟

اع را به صورت نماد علمي برحسب كيلومتر بنويسيد و مساحت سياره را كيلو متر است شع شعاع سياره كروي شكل تقريبا  مثال):
 حساب كنيد؟

 

  

سانتي متر داشته باشيم، چند بار نيم كره را از  سانتي متر داريم اگر نيم كره اي به شعاع  سانتي متر و ارتفاع  استوانه اي با شعاع قاعده  مثال):
 آب پر كنيم تا ظرف استوانه شكل پر شود؟

  

  است مساحت كره را به دست آورند؟ حجم كره اي  مثال):

 سانتي متر مكعب است حجم كره اي كه در آن محاط شده چقدر است؟ حجم استوانه اي  مثال):
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  عدد مساحت كره اي سه برابر عدد حجم آن است مساحت كره را محاسبه كنيد؟ مثال):

 

  

  درس دوم: حجم هرم و مخروط:

  هرم شكل فضايي است كه داراي يك وجه زيرين ( چند ضلعي محدب) به نام قاعده است هرم:

  اگر قاعده هرم يك چند ضلعي و وجه هاي جانبي آن هم نهشت باشند، هرم را منتظم ميگوييم. هرم منتظم:

  اجزا هرم:

  نقطه خارج از چند ضلعي ( قاعده ) را راس هرم مي گويند. راس هرم:

  به فاصله ي راس هرم تا قاعده ارتفاع هرم گفته مي شود. ارتفاع هرم:

  قاعده هرم يك چند ضلعي است كه مي تواند منتظم باشد يا منتظم نباشد. قاعده هرم:

  هر يك از مثلث هايي كه بدنه هرم را مي پوشانند ، يك وجه جانبي مي نامند. وجه هرم:

  .محل تقاطع هر دو وجه را يال هرم مي گويند يال هرم:

  ارتفاع مثلث هاي جانبي را سهم هرم مي گويند. سهم هرم:

  وجه جانبي هم همگي مثلث شكل هستند. نكته:

  است .اگر دو هرم داراي قاعده هاي هم مساحت و ارتفاع هاي مساوي باشند ، حجم هاي آن ها با هم برابر  نكته:

  حجم هرم:

هرم حجم قاعده مساحت ارتفاع  كلامي

هرم حجم  

 را حساب كنيد؟ و ارتفاع هرم  حجم هرم مربع القاعده اي به ضلع  مثال):

  

  سانتي متر باشد، حجم هرم را به دست آوريد؟ است . اگر ارتفاع هرم  و  هرمي داراي قاعده مثلث قائم الزاويه به اضلاع قائمه  مثال):

  است؟ يا سانتي متر مكعب  واحد حجم متر مكعب  تذكر:

 مخروط شكلي شبيه به هرم منتظم است كه قاعده آن به شكل دايره و پاي ارتفاع مخروط مركز دايره است. مخروط:
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  حجم مخروط:

مخروط حجم استوانه حجم استوانه حجم  

مخروط حجم  

  

 را حساب كنيد؟ و ارتفاع  حجم مخروط به شعاع قاعده  مثال):

 

  

از دوران مثلث قائم الزاويه حول يكي از اضلاع قائم آن مخروط به دست آوريد.( ارتفاع مخروط طول ضلعي است كه حول آن مثلث را  نكته:
  دوران داديم و شعاع قاعده طول ضلع قائمه ديگر است )

 به دست آمده است. حول ضلع  و  حجم مخروطي را حساب كنيد كه از دوران مثلث قائم الزاويه به اضلاع قائمه  مثال):

  

  كتاب  139كار در كلاس صفحه ي 

داشته باشيم و از آن قطاعي با زاويه دلخواه جدا مي كنيم  و سپس دو  براي ساختن مخروط به روش زير عمل مي كنيم اگر دايره اي به شعاع 
   شعاع آن را به هم مي چسبانيم يك مخروط ساخته مي شود.

مخروط     مولد دايره        شعاع

مخروط قاعده محيط كمان         طول

مخروط جانبي مساحت شده بريده قطاع     مساحت

  كه به شكل مخروط در آمده است را به دست آوريد؟ سطح دايره اي به شعاع   حجم حاصل از  مثال):

              

مخروط     قاعده محيط دايره   محيط

مخروط قاعده قطر
مخروط قاعده محيط
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مخروط قاعده شعاع
مخروط قاعده قطر

 

  

ارتفاع فيثاغورس  

  

 

  

  ساخته است حجم اين مخروط را به دست آوريد؟ ، مخروطي به قطر قاعده علي با قسمتي از دايره اي به شعاع  مثال كتاب:

  

  

  هستند و ارتفاع يكسان دارند.و هرمي همنهشت  قاعده منشور مثال):

  الف) حجم هرم چند برابر حجم منشور است؟

  ب) حجم منشور چند برابر حجم هرم است؟

  اگر قاعده هرم و منشوري هم نهشت باشند و ارتفاع آن ها يكسان باشد داريم: نكته:

هرم حجم منشور حجم  

سانتي متر است. حجم مخروط و استوانه را به دست آوريد و  سانتي متر و ارتفاع هر دو  شعاع قاعده مخروط و استوانه اي برابر  مثال):
  آن ها را مقايسه كنيد؟

 

  

  سانتي متر ساخته ايم. حجم مخروط را حساب كنيد. سانتي متر مخروطي به قطر قاعده  با قسمتي از دايره به شعاع  مثال):

 سانتي متر و ارتفاع  سانتي متر را پر آب كرده داخل استوانه اي به شعاع قاعده  ارتفاع  سانتي متر و مخروطي به شعاع  مثال):
  سانتي متر مي ريزيم . ارتفاع آب در استوانه چقدر است؟

  

  

 ساخته ايم حجم مخروط را حساب كنيد؟ دايره اي ، مخروطي با مولد  با  مثال):
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   به دست آمده است. حول ضلع  و  حجم مخروطي را حساب كنيد كه از دوران مثلث قائم الزاويه به اضلاع قائمه  مثال):

  

  

  

  كه به شكل مخروط در آمده  را به دست آوريد؟ سطح دايره اي به شعاع  حجم حاصل از  مثال):

  

  

  

 

دايره محيط مخروط ي قاعده  محيط

قاعده قطر و مخروط ي قاعده  شعاع

مخروط ارتفاع و ارتفاع  

 

 

  درس سوم: سطح و حجم

منشورها آشنا شديد و با توجه به اندازه در دوره دبستان با گسترده كردن مكعب مربع و مكعب مستطيل و در كلاس هفتم با گسترده كردن انواع 
  ها، مساحت جانبي و مساحت كل آنها را به دست مي آورديد.

  گسترده ي اشكال هندسي زير را رسم كنيد؟: 1مثال
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شكل مقابل شش وجهي منتظم ( مكعب مربع ) است كه شش مربع هم اندازه درست شده و گسترده ي آن را مي توان به حالت هاي مختلف 
  داد و در اينجا سه حالت نمايش داده شده است؟ نشان

  

  

شكل مقابل مكعب مستطيل است و گسترده ي آن رسم 
  شده است؟

  

  

  

  گسترده ي هرم مربع القاعده ( پنج وجهي )

  

  

  

  (پ                                                   

                                                    مثال) گسترده ي هرم مثلث القاعده (چهار وجهي منتظم)      

  

  

  (ت                                 

  گسترده ي هرم مثلث القاعده ( چهار وجهي ) مثال):

  (ث  

  گسترده ي جانبي مخروط: مثال):

 

  (ج  

  با توجه به اندازه هاي مشخص شده بر روي ابعاد حجم هاي فضايي، مقادير خواسته شده از  مثال):

  اندازه ي اضلاع گسترده آنها را مشخص كنيد؟
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  (الف                                                                                                   

                               

                                                                                    

  (ب  

 

 

   

  

  (پ  

پيدا كردن سطح كل يك جسم مي توانيم ابتدا آن را گسترده كرده و سپس مساحت تك تك اجزا آن را پيدا مي كنيم و با هم جمع كنيم به  مثال)
ابتدا مكعب را گسترده مي كنيم. گسترده ي مكعب شامل شش مربع هم اندازه است.  عنوان مثال براي پيدا كردن سطح كل يك مكعب به ضلع 

( تعداد مربع ها ) ضرب مي كنيم، مساحت كل  چون ابعاد همه ي مربع ها با هم برابر است. پس اگر مساحت يك مربع را پيدا كرده و در عدد 
   مكعب به دست مي آيد.

مربع يك مساحت  

مكعب كل مساحت  

  به طور كلي مساحت كل مكعب از رابطه ي مقابل به دست مي آيد:

كل مساحت 6 ضلع يك ي     اندازه

  سانتي متر را به دو روش ( از طريق فرمول و شكل گسترده ها به دست آوريد. و  ،  مساحت كل مكعب مستطيل با ابعاد  مثال):  

ابتدا گسترده ي مكعب مستطيل را رسم مي كنيم، سپس هر كدام از اجزا گسترده را به دست مي آوريم و بعد همه ي آنها را با هم  روش اول:
  جمع مي كنيم تا مساحت كل مكعب مستطيل به دست آيد.

  

  مساحت بدنه   =
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  مساحت دو قاعده

  مساحت كل 

  از رابطه ي زير به دست مي آيد: ومساحت كل مكعب مستطيلي با ابعاد  استفاده از فرمول:: روش دوم

قاعده   دو مساحت يا و كل   مساحت كل مكعب مستطيل مساحت جانبي مساحت

كلبنابراين:    مساحت

  اكنون براي پيدا كردن مساحت كل اشكال هرمي نيز آنها را گسترده مي كنيم تا راحت تر بتوانيم مساحت سطوح آنها را حساب كنيم.

  را حساب كنيد. و يال جانبي  مثال): سطح كل هرم مربع القاعده ي منتظم به ضلع قاعده ي 

يكي از مثلث ها ي تشكيل دهنده ي هرم را حساب  گسترده ي هرم را رسم مي كنيم. مساحت
  كرده و چهار برابر مي كنيم با استفاده از رابطه ي فيثاغورس داريم.

 

مثلث مساحت و جانبي مساحت  

كل مساحت مربع مساحت كل مساحت  

  براي به دست آوردن مساحت كل هرم ها وجود دارد. به طور كلي دو روش

  گسترده سازي شكل و پيدا كردن مجموع مساحت هاي هر يك از سطوح روش اول:

  

هرماستفاده از فرمول:                  روش دوم: جانبي مساحت جانبي هاي مثلت هاي مساحت   مجموع

منتظم  هرم جانبي مساحت
قاعده محيط سهم

  

هرم كل مساحت جانبي مساحت هرم ي قاعده  مساحت

 

 

 

  روش بدست آوردن طول قسمتي از كمان دايره
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 ،  همان طور كه در قسمت حجم بيان شد، براي ساختن يك مخروط مي توانستيم قسمتي از دايره ( قطاعي از دايره ) را با نسبتي معين ( مثلا 
 ، .... ) يا زاويه اي مشخص جدا كنيم و سپس دو شعاع قطاع جدا شده يا قطاع باقي مانده را به هم بچسبانيم تا يك مخروط بسازيم؟

اوليه ي دايره شعاع مخروط  مولد

  از رابطه ي زير به دست مي آيد: طول 

  

كمان طول  

  مي باشد. يعني همان كماني كه مقابل زاويه  محيط دايره قاعده ي مخروط برابر با طول كمان  تذكر:

  مساحت جانبي مخروط برابر مساحت قطاع بريده شده است. تذكر:

را به دست آوريد. شعاع قاعده  سانتيمتر را برداشته ايم و با كمك آن يك مخروط درست كرده ايم طول كمان  دايره اي به شعاع   مثال) 
  مخروط را به دست آوريد؟

اول روش كمان طول دايره محيط
 

دوم روش

 

قاعده         است  طول كمان  از آنجا كه محيط قاعده ي مخروط    محيط

  براي بدست آوردن شعاع قاعده بايد از فرمول مقابل استفاده كنيم:

قطر 
قاعده محيط

  

  دوران سطح

 .با دوران دادن يك مستطيل حول طول يا عرض آن استوانه ، حاصل مي شود :الف) استوانه

      :عرضدوران حول 

مستطيل عرض استوانه  ارتفاع

مستطيل طول استوانه ي قاعده  شعاع

  حجم                                                مساحت قاعده (دايره)  ارتفاع 
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  دوران حول طول:

  طول مستطيل  ارتفاع استوانه 

  عرض مستطيل   شعاع قاعده ي استوانه 

  حجم                                                مساحت قاعده (دايره)  ارتفاع 

  مي باشد، بنابراين: حجم حاصل از دوران مستطيل حول عرض آن ، بيشتر از حجم حاصل از دوران مستطيل حول طول آن  نكته:

مثلث قائم الزاويه حول هر ضلع قائمه آن، مخروط حاصل مي  از دوران  ب) مخروط:
   شود.

  

قاعده شعاع  

ارتفاع دهيم مي دوران كه ضلعي حول  

 

  

قاعده   شعاع

ارتفاع دهيم مي دوران كه ضلعي حول  

 

مثلث قائم الزاويه حول ضلع  مثلث قائم الزاويه حول ضلع كوچك تر بيشتر از حجم حاصل از دوران  حجم حاصل از دوران  )نكته
  بزرگ تر مي باشد، بنابراين: 

  درجه اي يك دايره حول قطر آن كره به وجود مي آيد. درجه ي يك نيم دايره با دوران  از دوران  پ) كره:

شعاع  به كره     مساحت

  

  

      

شعاع به كره     حجم
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  ربع دايره ، حول شعاع آن ، نيم كره حاصل مي شود.   از دوران  ت) نيمكره:

  

  

  

در هر شكل با توجه به محور دوران ، حجم حاصل را مشخص كنيد؟   :1مثال

  
  سانتي متر را حول شعاع آن ، پيدا كنيد. يك ربع دايره به شعاع  حجم حاصل از دوران  :2مثال

كره   حجم

  چون از دوران ربع دايره، نيم كره حاصل مي شود، پس:

كره نيم حجم
كره حجم

 

  .اندازه ي ضلع مكعب است برابر با  نسبت حجم به سطح كل در مكعبي به ضلع  ):تذكر

 

  شعاع كره است نسبت حجم به سطح در كره برابر با  ):تذكر

 

ارتفاع  اندازه ي شعاع يا ارتفاع آن (به شرط اينكه شعاع  برابر است با  و ارتفاع  نسبت حجم به سطح كل در استوانه اي به شعاع  ):تذكر
  (  
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  نمونه سوالات هماهنگ استانها (فصل هشتم) 

  سانتي متر است را محاسبه كنيد؟ سانتي متر و ارتفاع آن  وحجم هرمي كه قاعده ي آن مستطيلي به ابعاد  )1

  

  باشد، حجم هرم را به دست آوريد؟ است. اگر ارتفاع هرم  قاعده ي يك هرم، مربعي به صلع  )2

  

  باشد، مساحت آن را به دست آوريد؟ اگر قطر يك كره برابر  )3

  

سانتي متر مي باشد دوران داده ايم. حجم شكل حاصل را  سانتي متر را حول ضلعي كه اندازه ي آن  و  مثلث قائم الزاويه اي به اضلاع  )4
   به دست آوريد.

    

  

  

  را به دست آوريد؟ مساحت كره اي به شعاع  )5

  

  باشد مساحت كل قسمت رنگ شده را به دست آوريد؟ مي خواهيم يك نيمكره چوبي توپر را رنگ كنيم. اگر شعاع نيم كره  )6

  

  را بدست آوريد؟ كره اي به شعاع  نسبت حجم به سطح  )7

  باشد.  و ارتفاع آن   و عرض آن  حجم هرمي را به دست آوريد كه قاعده آن مستطيلي است به طول  )8

  

  حجم شكل حاصل از دوران مثلث قائم الزاويه روبرو را به دست آوريد. )9
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  سانتي متر را محاسبه كنيد؟ حجم يك كره جغرافيايي به قطر  )10

  سانتي متر را به دست آوريد؟ حجم كره اي به شعاع  )11

  

  مي باشد مساحت جانبي اين هرم را به دست آوريد؟ شكل زير هرم منتظمي با قاعده مربع به ضلع  )12

  

  

  درستي يا نادرستي عبارت هاي زير را تعيين كنيد؟ )13

 از دوران نيم دايره حول قطر آن يك كره به وجود مي آيد. – )1

 اگر كره اي را با يك صفحه برش دهيم سطح بريده شده دايره است. – )2

 ارتفاع هاي مساوي باشند، حجم هاي آن ها برابرند. اگر هر دو هرم داراي قاعده هاي هم مساحت و – )3

 باشد حجم و مساحت كره، با هم برابر است. اگر شعاع كره اي  )4

 متر ، هشت متر مكعب است. گنجايش مكعبي به ضلع  – )5

  در جاي خالي عدد يا كلمه مناسب قرار دهيد؟ )14

 به فاصله راس هرم تا قاعده ، يعني طول عمودي كه از راس بر قاعده وارد مي شود ............... هرم مي گوييم. – )1

 با دوران دادن مستطيل حول ضلع آن .............. به دست مي آوريم. – )2

 از دستور ( فرمول ) ................... به دست مي آيد. حجم كره اي به شعاع  – )3

 ران يك مثلث قائم الزاويه حول يك ضلع قائمه اش ................ به وجود مي آيد.از دو – )4

 از دوران يك مثلث قائم الزاويه حول يكي از اضلاع قائمه اش .................. به دست مي آيد. – )5

 برابر با .................... است. مساحت كل يك مكعب به ضلع  – )6

 برابر ................. است. و ارتفاع  حجم هرم با مساحت قاعده  – )7

  شكل مقابل گسترده ي يك ................... است. – )8

 اگر شعاع كره اي را دو برابر كنيم مساحت كره ............. برابر  – )9

  مي شود.

  

  


